



# 深入实施新时代民营经济强省战略

## 福建代表团认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，强调要因地制宜发展新质生产力

N 据福建日报

3月6日，参加十四届全国人大二次会议的福建代表团召开全体会议，认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神。代表团团长、省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持会议。代表团副团长、省委副书记、省长赵龙，于伟国、李钺锋、黄志贤等代表参加学习。

个首要任务，聚焦发展新质生产力等提出了重要要求，为我们以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业进一步指明了方向。要认真学习、深入领会，结合做好福建经济社会发展各项工作，坚决抓好贯彻落实。

周祖翼强调，要因地制宜发展新质生产力。坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，立足福建资源禀赋、产业基础、科研条件等，抢抓机遇，围绕新质生产力布局产业链，着力补齐短板、拉长长板、锻造新板，以科技创新为引

领、大力推动传统产业智改数转，培育壮大新兴产业，前瞻布局发展未来产业，不断完善现代化产业体系。大力发展数字经济，促进数字经济与实体经济深度融合。加快培育优质企业，推动更多企业掌握“硬核科技”。要坚定不移全面深化改革。认真谋划我省进一步全面深化改革的思路举措，加快推进重点领域和关键环节改革攻坚，健全有利于高质量发展的体制机制。实施国企改革深化提升行动，深入实施新时代民营经济强省战略，加快打造

市场化、法治化、国际化一流营商环境。深化科技体制改革、教育体制、人才体制改革，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。要扎实推进区域协调发展。主动对接长三角、粤港澳大湾区等经济发展优势地区，深化上海与三明、广州与龙岩对口合作，在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链。做深做实新时代山海协作，高质量建设福州都市圈和厦漳泉都市圈，加快老区苏区全面振兴发展。以县域为重点推进城乡融合发展，学习运用“千万工程”

经验，深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程，全面推进乡村振兴。周祖翼强调，要坚定信心真抓实干，坚持把解决群众和企业关心的实际问题作为打开工作局面的突破口，多做有利于稳定市场预期、持续巩固和增强经济回升向好态势。要巩固拓展主题教育成果，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，切实把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效。深化落实“四下基层”，坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负。大力践行以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决群众急难愁盼问题，引导激励广大群众依靠自己的双手创造幸福生活。要树牢统筹高质量发展与高水平安全的意识，筑牢安全生产防线，以时时放心不下的责任感抓好安全生产工作，深入开展安全隐患排查整治，建立健全常态化长效工作机制，坚决遏制重特大事故发生。全省各级党政主要负责同志要亲力亲为抓安全生产，层层传导压力、落实责任，促一方发展、保一方平安。

# 来有福之地观山览海 探思想之源细悟笃行

## 福建代表团举行开放团组会议，周祖翼赵龙等代表回答记者提问

N 据福建日报

3月6日下午，十四届全国人大二次会议福建代表团举行全团审议，并向境内外媒体开放。省委书记、省人大常委会主任、代表团团长周祖翼主持，省委副书记、省长、代表团副团长赵龙出席，并分别回答了记者提问。

期，福建全省接待游客3257万人次，实现旅游收入超277亿元，均超历史新高。这很大程度上得益于我们良好的生态环境。”周祖翼接过这个问题，并对广大媒体朋友长期以来给予福建发展的关注支持表示真诚感谢。周祖翼说，福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。习近平在厦门工作时组织开展筲箕湖综合治理，在宁德工作时强调“森林是水库、钱库、粮库”，在福州工作时大力推动闽江水环境综合整治，在省委、省政府工作时提出“青山绿水是无价之宝”等重要理念，开创了莆田木兰溪治理、长汀水土流失治理、武平集体林权制度改革等重大实践。党

的十八大以来，习近平总书记始终关心关怀福建生态文明建设，将“生态美”纳入新福建宏伟蓝图的重要内容，为我们深入推进生态文明建设提供了根本遵循。

周祖翼向大家介绍说，近年来，福建牢记习近平总书记重要嘱托，深入学习贯彻习近平生态文明思想，重点对标党的二十大报告中“协同推进降碳、减污、扩绿、增长”这一重要要求，一以贯之推进生态省建设，发挥福建作为首个国家生态文明试验区的改革“试验田”作用，把改革的精神、改革的思维和改革的方法贯穿生态文明建设工作中，努力推动生态文明体制机制改革创新，持续拓宽“绿水青山”转化为“金山银山”

的路径，奋力建设美丽中国先行示范区，努力让绿水青山永远成为福建的骄傲。如今的福建，天更蓝了，去年全省设区城市空气质量优良天数比例达98.4%；水更清了，全省主要流域国控断面优良水质比例达99%；海更净了，全省近岸海域水质优良比例达88.7%；山更绿了，全省森林覆盖率达65.12%，连续45年保持全国首位，“清新福建”名片更加亮丽。

“来到福建的朋友们都说，这里的空气新鲜，蓝天白云、清水绿岸、碧海银滩悦目怡人！”周祖翼热情邀请各位媒体记者和国内外朋友常来福建走走看看，领略山海秀美自然风光，体验多元厚重历史文化，品鉴地道特色闽菜福茶，享受有福之地的福气福运！

## 全国人大代表蔡金钗建议：支持泉州创建全国民营经济高质量发展试验区

N 海都记者 杨江参

在今年全国两会上，全国人大代表、福建盼盼食品集团总裁蔡金钗除了关注知识产权保护和防范化解信贷风险，还提交了《关于支持泉州创建全国民营经济高质量发展试验区的建议》。

蔡金钗代表认为，泉州创建全国民营经济高质量发展试验区首先有利于传承弘扬、创新发展“晋江经验”，为新时代泉州形成“多区叠加”经济发展战略优势开辟新局面。其次，有利于弘扬泉商“爱拼敢赢”“坚守实业”精神，为新时代泉州“内生增长”的产业集群高质量发展开辟新局面。最后，有利于充分发挥“海丝起点”优势，为新时代泉州打造“一带一路”高质量发展先行示范区开辟新局面。

蔡金钗建议国家发展改革委牵头相关部委，支持泉州市创建全国民营经济高质量发展试验区，不断创新和发展“晋江经验”，赋予泉州在建立多元化民营企业进入机制、调整民营企业财税政策、设立国家级民营经济高层次峰会和平台载体等方面先行先试的权利，探索建立有利于民营经济持续健康发展的体制机制，为全国的民营经济高质量发展提供经验。

N 海都记者 罗丹凌

今年全国两会期间，全国政协委员、民建中央委员、福建省委会副主委、福建工程学院副校长韦建刚提交《关于推动我国海洋碳汇高质量发展的提案》，建议我国尽快启动发展海洋碳汇生态系统的行动计划，摸清家底、估算全国海洋碳汇资源，甄别优先保护和发

## 全国政协委员韦建刚建议：推动海洋碳汇高质量发展

海洋碳汇的区域，提出可持续发展建议，积极应对减缓气候变暖，服务国家碳中和战略。

韦建刚建议，一是夯实海洋碳汇研究基础，完善立体监测体系。建立海岸带湿地碳汇长期动态立体观测体系，以问题为导向组织海洋碳汇服务于碳中和目标的各种攻关研究。二是甄别优先发展产业，开发海洋碳汇经济发

展模式。三是建立基于科学的海洋碳汇交易规则和市场机制。建议加大与海洋碳汇市场构建技术需求相关的海洋科学领域的基础研究，通过相关实验室的建设加强基础设施和研发平台投入，鼓励技术创新，营造良好的创新环境和生态，为海洋碳汇交易的规则确立和市场机制构建提供坚实的科技支撑。

